
RICETTARI – GASTRONOMIA – ENOLOGIA 
 

632. (enologia) ANDO' Carlo, Breviario dei vini italiani. Roma, Edizioni di Gabriele e 

MariaTeresa Benincasa, 1974. 

In-8°, cm. 25x16; pp. 261, (3); tavole a colori fuori testo, brossura muta con 

sovraccoperta illustrata a colori, intonso, buone condizioni. Edizione limitata di 2000 

esemplari. Dall'indice: il vino nella leggenda e nella storia, qualità nutritive e 

terapeutiche, il gusto, come si fa il vino, gli aperitivi, i vini spumanti, i vini da dessert, il 

vino ed i cibi, l'annata, i vitigni italiani, i vini nelle varie regioni italiane.  

€ 68 

663. (ricettari) Anonimo, Il medico di se stesso. Milano, Casa Editrice Sonzogno, s.d. 

In-16°, cm. 16x11; pp. 63, (1); brossura editoriale illustrata, discrete condizioni. Collana 

"Biblioteca del popolo". Un dizionario tascabile della medicina legale. 

€ 10 

 

972. (ricettari - segreti - vernici) Anonimo, Il nuovo Maestro d'ogni sorte di tinture 

tanto in tela, seta, e lana, quanto di vernici, e d'altre varie cose di simil genere. 
Traduzione dal francese. Milano, Pietro Agnelli in santa Margherita, 1818. 

In-16°, cm. 15,5x10; pp. 166, (14); brossura rifatta, macchie di umidità diffuse, non 

buone condizioni. Numerose ricette per tingere e per smacchiare, preparazioni di vernici, 

inchiostro simpatico e rimedi diversi. 

€ 250 

 

992. (ricettari - segreti - tinture) Anonimo, Il nuovo Maestro d'ogni sorte di tinture 

tanto in tela, seta, e lana, quanto di vernici, e d'altre varie cose di simil genere. 
Traduzione dal francese.. Milano, Stamperia Sirtori, MDCCLXXXVIII (1788). 

In-16°, cm. 17x11; pp. (4), 124; brossura rifatta in carta antica, macchie di umidità 

diffuse, non buone condizioni. Metodi diversi per tingere tela, seta e lana, vernici, 

inchiostri,  inchiostri simpatici, modi per togliere le macchie. Raro. 

€ 220 

 

621. (ricettari) Anonimo, Il vero libro dei segreti della natura ossia manuale 

enciclopedico corredato di cognizioni industriali, scientifiche, agricole, igieniche e 
mediche; ricette e rimedii giudicati i più validi nella guarigione di molte malattie; 
nuovi metodi di . . .. Milano, Luigi Cioffi Editore Libraio, 1864. 

In-16°, cm. 16x10; pp. 510, (2); brossura editoriale illustrata, non rifilato, buone 

condizioni. Terza edizione. Enciclopedia pratica che contiene moltissime ricette di 

cucina, rimedi contro diverse malattie, vernici, giochi di prestigio con le carte, giochi di 

prestigio con i numeri, inchiostri simpatici . . . Un utile indice delle materie termina 

l'opera. 



€ 260 

 

622. (ricettari) Anonimo, Il vero libro dei segreti della natura ossia manuale 

enciclopedico corredato di cognizioni industriali, scientifiche, agricole, igieniche, e 
mediche; ricette e rimedii giudicati i più validi nella guarigione di molte malattie; 
nuovi metodi di . . .. Milano, Luigi Cioffi Editore Libraio, 1864. 

In-16°, cm. 14x9; pp. 510, (2); legatura in mezza pelle con fregi in oro, buone 

condizioni. Seconda edizione. Enciclopedia pratica che contiene moltissime ricette di 

cucina, rimedi contro diverse malattie, vernici, giochi di prestigio con le carte, giochi di 

prestigio con i numeri, inchiostri simpatici . . . Un utile indice delle materie termina 

l'opera. 

€ 260 

 

664. (ricettari) Anonimo, L'igiene per tutti. Milano, Casa Editrice Sonzogno, s.d. 

In-16°, cm. 16x11; pp. 63, (1); brossura editoriale, discrete condizioni. Collana 

"Biblioteca del popolo". Tutte le caratteristiche dell'igiene e alcuni consigli di medicina 

domestica come rimedi contro ferite, scottature, morsicature, avvelenamenti. 

€ 10 

 

624. (ricettari) Anonimo, Nuova raccolta di secreti, ricette e scoverte de' più scelti ed 

accreditati tratti da rinomati professori, ed avvalorati da lunga esperienza per la 
esecuzione datane dall'autore sempre con felicissimo successo. Essi sono utilissimi 
ad ogni classe. Napoli, Tipografia di Onofrio Paci, 1855. 

In-24°, cm. 14x9; pp. 251, (1); brossura rifatta, copertine conservate, buone condizioni. 

Nuova edizione eseguita sulla VI di Torino. Gastronomia, vini, ricette per fabbricare 

aceto, birra, caffè, rimedi contro ogni tipo di dolore, pomata per far crescere i capelli, 

inchiostri, inchiostro simpatico, come togliere diversi tipi di macchie, vernici. Non facile 

da reperire. 

€ 450 

 

616. (ricettari) Anonimo, Per l'industria e per la casa: ricettario e cognizioni utili. 
Firenze, Adriano Salani Editore, 1917-1923. 

In-16°, cm. 16x10; pp. 72, 72, 72; 3 volumi, brossura editoriale, buone condizioni. 

Collana "Biblioteca per tutti". Un piccolo manuale dalla A alla Z dove trovare: cuoio, 

fuochi artificiali, ricette per preparare diversi tipi di inchiostri, inchiostri simpatici, pelli, 

pellicce, diversi tipi di sapone, tessuti, vino, zafferano, zucchero. 

€ 25 

 

623. (ricettari) Anonimo, Piccolo archivio di scoperte riguardanti le arti, i mestieri, 
l'economia domestica e rurale, curiosità chimiche, vernici, tintorie, ec. ec.. Napoli, 

Tipografia di Antonio M. Ricci, 1853. 



In-24°, cm. 14x9; pp. 241, (3), 200; 2 volumi, lbrossura originale, buone condizioni. 

VIII edizione.  

1° volume: arte del Cavamacchie, arte del Curandajo, inchiostri, numerosi tipi di 

inchiostri simpatici, alcuni giochi di prestigio: l'oracolo magico, far vedere il simulacro 

di un fiore dopo averlo distrutto . . . , vernici, arte del Conciatore . . .  

2° volume: arte dell'Indoratore, arte del Distillatore, chimica dilettevole dei colori, 

economia domestica e rurale, rimedi di vario genere, gelatine, birra . . . Non facile da 

reperire. 

€ 450 

 

633. (ricettari) Anonimo, Ricettario di pasticceria per famiglia. Milano, Off. Graf. S. 

Tavella &C., 1930. 

In-24°, cm. 15x10; pp. 20; illustrazioni in b/n, buone condizioni. Numerose ricette per 

preparare dolci di vario tipo pubblicate a cura della Manifattura del lievito alsaziano. 

€ 15 

 

641. (ricettari) Anonimo, Segreti concernenti le arti ed i mestieri. Traduzione 
italiana sull'ultima edizione francese. Milano, Tipografia di Giovanni Silvestri, 

1822-1823. 

In-16° gr., cm. 20x12; pp. IV, 332, IV, 435, (1); 2 volumi, brossura editoriale, mancanze 

al dorso su entrambi i volumi, ma buone condizioni.  

Vol. 1° contenuti: segreti per l'incisione, segreti pei metalli, segreti per ogni qualità di 

vernici, secreti di mastici, cementi, cera di Spagna, segreti e curiosità pel vetro, per le 

pietre preziose, segreti pei colori e per la pittura, segreti per la doratura, segreti per 

colorare il legno, le ossa, l'avorio, segreti per fare gli inchiostri, segreti pel tabacco, 

segreti per ogni sorta di macchie, per arricchire le opere di fusione, di scultura, 

inchiostro simpatico. 

Vol. 2° contenuti: arte del tintore, dizionario dei vocaboli della tintura, segreti per la 

tintura, tanto in lana, quanto in seta, della tintura de' vetri, il Tintore perfetto. Non facile 

da reperire. 

€ 600 

 

612. (ricettari) Anonimo, Tesoro di segreti. Manuale di cognizioni enciclopediche 

ossia raccolta di ricette, formole, processi e nozioni concernenti le scienze, le arti, i 
mestieri, l'industria, l'igiene, la medicina popolare, la farmaceutica, l'economia 
domestica e . . .. Milano-Firenze-Napoli, Francesco Barbini, Libraio-Editore, 1871. 

In-16° picc., cm. 15x10; pp. 360; brossura editoriale illustrata, lievi mancanze al dorso, 

copertina macchiata e sciupata, ma discrete condizioni. Quarta edizione. Numerose 

ricette curiose: birra casalinga, brodo, cioccolata, sidro; diversi tipi di inchiostri; modi di 

togliere diversi tipi di macchie; sapone; vernici; modo di riconoscere se sono stati fatti 

scomparire i caratteri con degli acidi. 



€ 190 

 

639. (ricettari) Anonimo, Trattato di miniatura per imparare facilmente a dipingere 

senza Maestro; e la dichiarazione di molti segreti per fare i più bei colori; colla 
maniera di far l'oro brunito, l'oro in conchiglie, e la vernice della china . . .. 
Venezia, Gianfrancesco Garbo, MDCCLXVI (1766). 

In-12°, cm. 15x8; pp. 141, (3); brossura rifatta, tracce d'umidità diffuse, ma buone 

condizioni. Seconda edizione veneta. I segreti per imparare l'arte di dipingere in 

miniatura, i suoi colori, i modi per utilizzare i colori proposti, ricette per l'oro brunito, 

l'oro in conchiglie, diversi tipi di vernice . . . Non facile da reperire. 

€ 350 

 

643. (manoscritto - ricettari - chimica) Anonimo, Varij secreti cavati dall'Auda 
chimico. s.n.t. 

In-24° gr., cm. 15x9; pp. 16; buone condizioni. Ricette di vario tipo: far scomparire le 

lentiggini dal viso, brunir calici e vasi d'argento, riparare vetri rotti, far morire i 

pidocchi, togliere lo sporco dalle mani, affinchè il vino non diventi forte, togliere la 

muffa al vino, far morire le cimici, inchiostro portatile, togliere l'inchiostro dalla carta, 

togliere le macchie da ogni tipo di vestito, il vino bianco moscatello, rimedi per tosse, 

raucedine e mal di denti. 

€ 80 

 

629. (ricettari) Autori vari, Il libro pratico della donna. s.l., Rizzoli Editore, 1976. 

In-8°, cm. 24x19; pp. 240; moltissime illustrazioni a colori, fascicoli sciolti non ancora 

rilegati con copertina editoriale cartonata illustrata a colori, buone condizioni. Otto 

fascicoli allegati alla rivista "Annabella". Dall'indice: cucina rapida, maglia dalla testa ai 

piedi, i segreti del bambino, l'ABC della ginecologia, giochi, galateo, in casa aggiusto io, 

le leggi della donna, arredo da sola. Nella parte relativa ai giochi si trova un gioco di 

prestigio: "moneta magica". 

€ 18 

 

970. (ricettari) BACCIONI G. Battista, Per la casa e per l'industria. Ricette e 
cognizioni utili a tutti. Firenze, Adriano Salani Editore, 1920. 

In-16°, cm. 15,5X10; pp. antiporta a colori, 498, (6); legatura editoriale in tutta tela, 

buone condizioni. Collana "Collezione Salani Libri per tutti". Un manuale in ordine 

alfabetico dove trovare ricette e consigli su: birra, liquori, saponi, fuochi artificiali, 

inchiostri, inchiostri simpatici, smacchiatura, tintura, vernici, rimedi contro le bruciature. 

€ 40 

 

978. (ricettari - segreti - bellezza) BOYADE Giuseppe, Raccolta di secreti approvati 

ossia ricette scritte dai migliori autori utili e necessarie a tutti compilate da B. G.. 



Novara, Tipografia di Pasquale Rusconi, 1830 ca. 

In-8°, cm. 14,5x10,5; pp. 16; brossura muta. macchie di umidità, ma buone condizioni. 

Opera che tratta ricette e rimedi diversi quali la preparazione dell'acqua di Colonia, il 

sapone per togliere le macchie, inchiostro nero, come conservare i legumi, come 

distruggere: talpe, topi, pulci, formiche. Non comune, non ne esiste alcuna copia nelle 

biblioteche pubbliche italiane. 

€ 165 

 

620. (ricettari) CAPELLARO Giuseppe, Manuale dell'uomo industrioso ossia 

raccolta degli ultimi ritrovati della scienza chimica applicabili alle diverse 
industrie. Milano, Società Editrice Sonzogno, 1898. 

In-16°, cm. 15x10; pp. 248; legatura editoriale in tutta tela, buone condizioni. Collana 

"Manualetti Pratiche". Prima edizione. Un piccolo dizionario dalla A alla Z dove si 

trova: birra, cuoio, ghiaccio artificiale, inchiostri, inchiostri simpatici o magici, liquori, 

macchie, polvere pirica, sostanze esplodenti, profumi, saponi, vernici, vini. Non facile 

da reperire. 

€ 105 

 

638. (ricettari) CAVALLI L. M., Regio Editto portante alcune disposizioni, e 

provvedimenti a riguardo delle manifatture de' cuoi, e delle pelli, e pel commercio 
interno, ed esterno delle medesime merci. Torino, Reale Stamparia, 1784. 

In-4° picc., cm. 29x20; pp. 8; buone condizioni. 

€ 75 

 

626. (ricettari) CHAPTAL G. A., Osservazioni chimiche sull'arte di levare le macchie 

dalle stoffe e di ristabilirne i colori alterati del Sig. G. A. Chaptal. Traduzione con 
annotazioni di Giuseppe Moretti. Milano, Cairo e Comp., 1807. 

In-8° picc., cm. 21x13; pp. (2), 31, (3); brossura muta, buone condizioni. Non facile da 

reperire. 

€ 190 

 

618. (ricettari) DEL MONTE G., Il Re dei segreti della natura compendiato sulle 

opere dei più illustri scienziati antichi e moderni ossia manuale enciclopedico in 

ogni ramo dello scibile umano corredato di tutte le scoperte scientifiche ed 
industriali sino ai nostri giorni. Milano, Cesare Cioffi Editore Libraio, 1882. 

In-16° picc., cm. 16x10; pp. 495, (1); legatura in tutta pelle con nervature e tassello, 

buone condizioni. Terza edizione completamente rifatta. Dal frontespizio :"Scienze: 

medicina, chirurgia, farmacia, veterinaria, chimica, fisica, botanica, ecc. ecc. - Arti: 

agricoltura, orticoltura, caccia, pesca, arti industriali, prodotti chimici, gastronomia, vini, 

liquori, ricette e rimedi d'ogni genere, cognizioni utili e dilettevoli, ecc. ecc." Un 

manuale dove trovare tipi differenti di inchiostro, inchiostri simpatici, vernici per utilizzi 



diversi, numerosi vini, rimedi contro ogni tipo di malattia. Non facile da reperire. 

€ 350 

 

1082. (ricettari - streghe - Paracelso) LOSCALZO Donato, Panacea. Un libro per non 
invecchiare. Perugia, Ali&no Editrice, 2000. 

In-8°, cm. 22x18,5; pp. 105, (3); brossura editoriale illustrata a colori, buone condizioni. 

Collana "Nettare & Ambrosia". Dall'indice: stregoneria, polveri per il "bel viso", i 

segreti dei conventi, l'elixir vitae a base di alcol, balsamo di rosmarino, Paracelso, 

l'acido acetilsalicilico. 

€ 12 

 

611. (ricettari) LOVERA Giacomo Aniano, Nuovissima raccolta delle invenzioni e 

scoperte utili alle arti, alle industrie, all'economia domestica e dei sereti di 
composizione di alcune specialità. Scelta di ricreazioni scientifiche illustrate. 
Torino, Tipografia Salesiana, 1906. 

In-16°, cm. 17x11; pp. VII, (1), 169, (3); brossura editoriale, buone condizioni. Quarta 

edizione. Un dizionario dove trovare fuochi artificiali, inchiostri, liquori, macchie, 

polvere pirica, razzi fischianti, sapone, tabacco, the, vernici, vino. Infine un'appendice 

dal titolo : "Ricreazioni scientifiche" contiene alcuni giochi di prestigio quali tagliare 

una mela in due parti senza tagliarne la scorza, immergere la mano nell'acqua senza 

bagnarla, mettere un carbone acceso sopra un fazzoletto senza bruciarlo. 

€ 85 

 

995. (ricettari - smacchiatori) MATTEINI Amelia, Macchie e smacchiatori. Nozioni 
teoriche e pratiche sulla smacchiatura dei tessuti. Milano, Antonio Vallardi Editore, 

1953. 

In-16°, cm. 19x12,5; pp. 104; brossura editoriale, buone condizioni. Collana "Biblioteca 

di cultura". I segreti per togliere qualsiasi tipo di macchia. 

€ 18 

 

968. (ricettari - segreti - bibliografia) POMARO Gabriella (a cura di), I ricettari del 
Fondo Palatino della Biblioteca Nazionale Centrale di Firenze: inventario. Milano, 

Editrice Bibliografica, 1991. 

In-4°, cm. 30x21; pp. XIX, (1), 235, (9); brossura editoriale illustrata a colori, buone 

condizioni. Presentazione di Alessandro Conti. Collana "Inventari e Cataloghi toscani". 

Prima edizione. Pubblicazione a cura del Servizio regionale per i beni librari e 

archivistici. Ricette per la preparazione di: colori, vernici, inchiostri, collanti e stucchi; 

lavorazione di: pelle, stoffe, legno, metalli, vetro, perle e pietre preziose, terre cotte. 

€ 90 

 

613. (ricettari - enciclopedie) RIZZATTI Ferruccio, Enciclopedia tascabile. 



Repertorio di cognizioni utili per tutti. Alfabeto, anatomia, architettura, aritmetica, 

astronomia, biografia, chimica, chirurgia, cognizioni utili varie, commercio, doveri 
di società, economia domestica, famiglia . . .. Firenze, R. Bemporad & figlio, 1907. 

In-24°, cm. 14x9; pp. X, 335, (1); illustrazioni in b/n, 3 tavole fuori testo, legatura 

editoriale, discrete condizioni. Terza edizione.  

€ 18 

 

971. (ricettari - enciclopedie) RIZZATTI Ferruccio (a cura di), Enciclopedia tascabile. 

Repertorio di cognizioni utili per tutti. Anatomia, architettura, aritmetica, 
biografia, chirurgia, cognizioni utili, varie, commercio, doveri di società, economia 
domestica, famiglia, farmacia, fisiologia, fotografia . . .. Firenze, R. Bemporad & 

Figlio, 1906. 

In-24°, cm. 14,5x10; pp. x, 270; 30 incisioni, 4 cartine geografiche, legatura editoriale, 

copertina sciupata, ma buone condizioni. Seconda edizione. 

€ 22 

 

636. (ricettari - profumi) ROSETTI Giovanvetura, Notandissimi secreti de l'arte 
profumatoria. Venezia 1555. Vicenza, Neri Pozza, 1992. 

In-16°, cm. 19x13; pp. 313, (7); 48 illustrazioni in b/n, brossura muta con sovraccoperta 

illustrata a colori, buone condizioni. Collana "Arti e tecniche serie blu". Ristampa 

dell'edizione di Venezia 1555. Alla fine troviamo un glossario, indice dei nomi originali 

delle sostanze citate nel testo, denominazioni moderne delle sostanze citate nel testo e 

un'appendice: metrologia, antiche misure, pesi e monete. 

€ 45 

 

610. (ricettari) SCORZI Gaetano, Opera che serve all'uman genere per varj mali, 

varie ricette con varj rimedj di un sapientissimo ed eccellentissimo sperimentato 
medico data alla luce dall'Abate D. Gaetano Scorzi pisano. Macerata, Bartolommeo 

Capitani, MDCCXCVIII (1798). 

In-16° gr., cm. 20x13; pp. 62, (12); legatura in mezza pergamena, buone condizioni. 

Opera che spiega rimedi per diversi mali quali: geloni, calli, dolori di denti, rogna, 

sordità d'orecchio, stitichezza, vertigini, convulsioni, sciatica. Alcune ricette insolite: 

elisir di lunga vita, pillole per mantenersi in salute, inchiostro in polvere, render visibili 

le scritte scolorite. Non facile da reperire. 

€ 210 

 

969. (ricettari) TIRANTI Pietro, Nozioni di economia domestica. Compendio di 
ricette pratiche per la smacchiatura, lavaggio, tintura, verniciatura, ecc. Pinerolo, 

Tipografia già Chiantore Mascarelli, 1926. 

In-16°, cm. 16x11,5; pp. 151, (1); legatura rifatta, buone condizioni. Prefazione 

dell'autore che si qualifica come tintore. Un piccolo manuale per: smacchiatura, 



lavaggio, imbianchimento, stiratura, tintura; ricette per la preparazione di: amido, cera, 

inchiostro, soda, vernice, lucido per scarpe. 

€ 35 

 

631. (ricettari) TOMBARI Fabio, I ghiottoni (vecchi e nuovi). Milano, Arnoldo 

Mondadori Editore, 1957. 

In-8°, cm. 23x15; pp. 246, (2); 20 tavole a colori fuori testo, legatura editoriale cartonata 

con sovraccoperta illustrata a colori, buone condizioni. Terza edizione. Racconti su 

gastronomia ed enologia seguiti dalle ricette da magro dei ghiottoni.   

€ 40 

 

1226. (manuale Hoepli - ricettari - inchiostri simpatici) VALERIO Leonida, Nuovo 

ricettario industriale. Moderna enciclopedia pratica per piccole e grandi industrie. 
30000 procedimenti, ricette, consigli, suggerimenti, espedienti, ecc., 
scientificamente controllati e organizzati in collegamento associativo. Milano, 

Editore Ulrico Hoepli, 1945. 

In-16°, cm. 17x10; pp. (2), XII, 2083, (3); legatura editoriale in tutta tela, buone 

condizioni. Undicesima edizione per la terza vola rifatta sull'antico "ricettario 

industriale" Ghersi. 

€ 80 

 

627. (ricettari) VERGNAUD A. D., Il cava-macchie instruito che insegna i mezzi più 

facili e sicuri di cavare le macchie e pulire abiti, stoffe, libri e mobili d'ogni fatta; di 
ristabilire i colori alterati o distrutti; d'imbiancare i casimiri, i merinos, i peli di 
capra; di . . .. Milano, Editore Lorenzo Sonzogno, 1833. 

In-16°, cm. 17x10; pp. 78; legatura cartonata moderna, buone condizioni. Trattato 

teorico-pratico adattato alla capacita' comune di A. D. Vergnaud traduzione dal francese 

con note di G. B. Dall'indice: teoria dell'arte del Cava-macchie, preparazione degli 

agenti principali o reattivi usati per levare le macchie, sostanze che formano 

ordinariamente le macchie, natura delle macchie, reattivi o agenti propri a levare le 

macchie semplici, reattivi o agenti che sono propri per levare le macchie composte, 

reattivi o agenti propri a ristabilire i colori alterati o distrutti. Non facile da reperire. 

€ 160 

 


